



[建筑与幸福系列访谈·文化篇]

幸福密码：
一种生活态度的选择

——访北京龙阳伟业科技股份有限公司董事长王伟

■ 主持人 王镜榕

编者按

党的十八大报告指出：

“全党一定要牢记人民信任和重托，更加奋发有为、兢兢业业地工作，继续推动科学发展、促进社会和谐，继续改善人民生活、增进人民福祉，完成时代赋予的光荣而艰巨的任务。”作为我国建筑地下防水领域的新兴产业领军企业，北京龙阳伟业科技股份有限公司在企业家王伟的带领下，十年如一日，始终秉持“让建筑更安全”的崇高使命，不仅成功攻克了长期桎梏产业发展的“三高”痼疾，科学确立了“360度地下系统防水”的根本解决方案，开创了“建筑地下防水管理型企业”的崭新类别，为提升我国建筑质量与安全，减少资源与能源浪费做出卓越贡献，更确立了以“我为人人，人人为我”的水文化为精神特质，从注重建筑基础结构安全做起并努力实现中国建筑整体幸福的文化新基点！编发此文，希望对我国建筑领域乃至各行业深入贯彻落实党的十八大精神，依靠不断的开拓创新与切实工作，努力增进人民福祉有所启示。

主持人：为什么如此推崇“敬畏”的企业价值观？

王伟：龙阳伟业强调对生命的敬畏，亦源于对水的敬畏。水坚韧不拔、摧枯拉朽，蕴含的意志力让人不敢不心怀敬畏；水无孔不入，“人可以糊弄人，但人糊弄不了水”，其明察秋毫，让人不得不心怀敬畏。初涉建筑防水，面对太多的未知和困惑，让人不能不心怀敬畏。由此，“敬畏”也就成为我们所秉持的价值观的重要组成部分。

主持人：龙阳伟业以水为师，崇尚“水文化”，请问“水”对龙阳伟业人探索幸福建筑的密码有何启示？

王伟：龙阳伟业坚持按朴素的道理做事。“水几于道”，“上善若水，水利万物而无争”，水的7种精神——守拙、齐心、坚韧、博大、灵动、公正、清明，吻合龙阳伟业所倡导的做人做事的原则。这就是始终秉持“我为人人，人人为我”的水的“利他自利”的文化精神，从而在为中国建筑质量提升做贡献的过程中，实现企业自身的存在价值。

主持人：幸福并非奢侈品，与我们的日常生活息息相关，其关键在于选择什么样的生活态度，当前社会时尚是“精英文化”，而龙阳伟业水文化却崇尚“守拙”，为什么？

王伟：防水具有军人的特质，好像默默守卫着建筑的士兵，没有“炫”的元素。尤其是建筑地下防水，属于隐蔽工程，埋在地下，不引人注意，却直接护卫建筑物地下结构的安全。因此，龙阳伟业不得不去掉浮躁和虚华，沉下心来，踏踏实实、认真地做事。

主持人：“守拙”和“灵动”同时出现在龙阳伟业推崇的水的精神里，两者是怎样的关系？

王伟：龙阳伟业有句话：“看得见的是形式，看不见的是本质”。“守拙”讲的是人应该坚守一些本质的东西，要当成“70分”重视。比如真诚，可能会吃亏；比如相信，可能被欺骗。但最后的结果，“得”一定会大于“失”。“灵动”则是“30分”，是外在的形式，它作为补充，让我们做人做事不那么滞涩。

主持人：对企业来说，“水文化”蕴

含了什么样的力量？

王伟：水的力量不可小觑。坚持不懈，滴水可以穿石；聚水成溪，万重大山冲出道路；积蓄成势，则势不可挡、无坚不摧。可谓“以天下之至柔，驰骋天下之至坚”。所以，我们将“水”的力量定为“龙阳力量”。10年来，一群“守拙”的人（龙阳伟业人），一条扁担（FS101、FS102地下刚性复合防水技术），两只水桶（FS101、FS102），在重重围阻和困境中，正是凭借坚持与专注的力量，才得以走到今天。

主持人：文化很抽象，容易成为空洞的口号，龙阳伟业怎样把抽象的文化落实到具体工作中？

王伟：“企业文化”是从企业日常行为中抽取出来的，凡空洞的、形式化的东西，不应该称为企业文化。所谓“幸福的建筑文化”亦如此，当然，随着企业的发展，也确实存在企业文化与企业员工相融合的问题。这方面，我们依然向“水”学习，春风细雨、润物无声，认同静态成长，不急不躁，“每天进步一点点”。同时，“水”文化很正向、很阳光，因为，龙阳伟业相信，每个人从本质上都不喜欢谎言，渴望信任、希望真诚。龙阳伟业只不过是用一点一滴的事实告诉大家，我们可以这样的工作、这样的生活，并因此获益。

主持人：10多年的发展历程中，如果说龙阳伟业以自己的实际行动，诠释了自己对幸福建筑的理解和探索，那么，您觉得这其中最大的收获是什么？

王伟：龙阳伟业将“让建筑更安全”奉为企业愿景，为了从根本上保障建筑的质量安全，为客户提供负责任的产品，我们对自己所从事的事业始终心怀“敬畏”，也正是这份始终如一的“敬畏”，直接导出了龙阳伟业重要的“三实”原则，即“说实话、实事求是、实践检验”。“三实”原则，贯穿龙阳伟业成长、发展的始终。

主持人：一个人“说实话”尚且困难，一个企业如何能做到“说实话”？

王伟：当“水”充当监督者的时候，作为从事建筑地下防水的企业，龙阳伟业不得不说实话、实事求是。结果是，龙阳伟业在做正确的事情的过程中，通过大量工程实践，找到了长期制约行业可持续发展的“三高”痼疾的真相，并由此推出了“360度地下系统防水”产品，确立了防水“管理型企业”定位。

主持人：诚信固然可以使人获得内心的安宁与道德的幸福感，但在整个社会和行业“诚信”普遍缺失的背景下，龙阳伟业又将如何落实自身的“以信为本”？

王伟：龙阳伟业受益于“以信为本”。建筑地下防水是隐蔽性工程，我们卖的产品“看不见、摸不着”，只有“以信为本”，才会逐渐为客户所接受。同时，我们认为“信”是竞争力的支撑，是品牌的支撑，人无信不立，企业亦然。“以信为本”也是龙阳伟业“敬畏”价值观的一个重要延伸。

主持人：您的谈话中一再出现“不得不”，为什么？

王伟：“不得不”属于浅显的普通人生哲学。龙阳伟业认为，选择投身一项事业，那么，对与之相关的种种无奈与困惑只能选择直面和正视，与之关联的所有义务与责任必须勇于履行和担当。

主持人：作为防水企业，龙阳伟业对“水文化”却推崇备至，那么，龙阳伟业如何看待“防水”与“水”的关系？

王伟：首先，“水文化”讲求共生共赢。一般而言，混凝土在有水的环境中强度和性能会持续提升。因此，龙阳伟业的防水思路不是强调“堵水”，而是借助混凝土和水的关联关系，实现“共存”。其次，水还是龙阳伟业的益友，人发现不了的问题，水能帮助发现。最后，龙阳伟业作为防水企业推崇“水文化”，也算是向强大对手表达的一份尊重。

主持人：能否具体阐述“水”如何成为“益友”？

王伟：主要体现在龙阳伟业提出的“瑕疵处理”流程中。在粗放的工程现场中，人做的工程不会完美，尤其是系统繁杂的建筑地下防水，有问题是必然的，没问题是偶然的。大家知道，建筑地下防水与屋面防水不同，地下防水主要由结构混凝土和细部构造两部分构成，那么如何在施工过程中及时发现结构缺陷并有效解决，是保障地下防水质量和结构安全的关键。龙阳伟业“瑕疵处理”流程只是解决

主持人语

三十多年改革开放，中国社会在成功跃升为世界第二大经济体、民众物质生活得到极大满足的同时，也面临着日益严峻的能源与资源危机、环境污染、社会矛盾累积、居民幸福指数下降等一系列严峻挑战，正如美国哲学家尼古拉斯·怀特所言：“假如我们只想要或只看重一件东西，解释什么是幸福就容易得多。但我们不是这样，因此幸福也就不那么简单了。”事实确实如此，从党的十八大召开前夕，国内主流媒体与社会大众对幸福的热议与追问来看，民众对幸福感的缺失以及追寻，似乎正昭示了幸福感并不仅仅与物质财富的丰富、GDP的高速增长甚至与社会阶层正相关，而事实是要求我们不得不给予根本的文化反思与整体解决的系统工程。

如果说，幸福果如康德所言，是对美德的恰当回报，那么，国人对幸福的追问，恰可以理解为我们每个国人对自身生存态度的追问，我们究竟为“幸福中国”做了什么又是如何做得？

就拿与老百姓日常生活紧密相联、直接关系百姓生活幸福指数的建

主持人：央视调查“你幸福吗？”在媒体和公众中引发热议，作为龙阳伟业的领导者，您对此有何看法？

王伟：相对个体幸福，企业幸福似乎更简单些。作为企业，如何让他的团队、让他的员工有一种幸福感，其实也是企业应当承担的社会责任。如果一个个体在他服务的团队中能够获得幸福感，那么，这个个体回馈企业和社会的也必然是积极的正能量。从这个角度讲，龙阳伟业这些年一直在探索着幸福文化。

主持人：为我们试举一例？

王伟：如人力资源管理中，我们确立了“以人为本”的原则，核心在于无论采取什么举措和制度去管理人、使用人、包括培养人，关键在于如何做到尊重人性，而不是单纯把人视作机器的螺丝钉，这就要求我们尽可能的寻求一种个体与团队的平衡点，确立一种双向选择、共生共赢的价值取向。

主持人：能否具体介绍一下？

王伟：在制定管理制度和员工要求方面，我们强调适度的柔性管理，如每年春节公司都在法定假期外额外给全体员工安排了为期一周的带薪假，正是设身处地考虑到员工实际而做出的人性化决定。在不影响正常工作前提下，使员工的内心尽可能放松，工作效率反而更高，员工对企业的归属感也更强烈，更容易做到以企业为本。这也是我们倡导的水文化“我为人人，人人为我”的精神实质。

主持人：很多时候，幸福属于内心体验，这对管理者是一个挑战，您怎么看？

王伟：我们在全员中倡导生活与工作的融合为一，主张在公司“可以辛苦，但不要心苦”，就是管理者尽量不要使员工感

觉心累，不要使大家觉得工作是一种痛苦，而能尽量使员工在工作中获得内心的舒适感、充实感以及成长，为此，我们在公司环境建设方面，特别是绿化建设方面倾注了相应的心血，目的就在于为全员塑造一个良好的工作氛围与环境，如为便于员工沟通交流和工作休息而设立的茶水间等，都是以人为本、以员工为本的管理理念的落实，从而使得员工和企业通过长期磨合后形成一种默契，达成一种互信互谅，形成一种彼此尊重与理解，最终趋向一种共生共赢的幸福文化生态。

主持人：在您看来，幸福企业究竟意味着一种什么样的状态？

王伟：幸福企业是一种双向概念，作为企业领导者，我们首先应该自问，我们希望自己的员工幸福了吗？我们做到使自己的员工幸福了吗？“国以民为本，民必以国为本”，企业亦如此，只有我们将员工视作财富，员工才自然会将企业视为宝贵的平台。

主持人：如果说幸福的建筑代表了一种积极正向的人生态度的选择，那么，在龙阳伟业人的眼中，“幸福的建筑”意味着什么？

王伟：龙阳伟业将“珍惜、责任、感恩、敬畏”奉为企业价值观，崇尚利他自利的水文化，这就意味着，我们认识到，我们所从事的事业不仅仅关系企业的声誉，更关系着广大群众的生命财产安全，所以，如何从根本上切实保障建筑物的内在品质，提升建筑物的生命预期，保持建筑与生态环境的和谐，减少资源与能源浪费，特别是在我们的建筑地下防水工程的实践中，始终保持对生命的敬畏之心，是我们所理解的幸福的建筑的价值核心。

问题的方法，而发现和寻找混凝土缺陷的“益友”，则是可以让孔洞、缝隙无处遁形的水。

主持人：水文化的内涵的确丰富，您能否扼要介绍一下龙阳伟业水文化的核心。

王伟：龙阳伟业“水文化”用一句话概括是“我为人人、人人为我”，这也可理解为我们所倡导的企业幸福观的核心。“水利万物而不争”，以“无私”成就“大私”，得与万物共生共赢、和谐发展。“我为人人、人人为我”并不是教化，它强调的是客观为别人、主观为自己。损人之事不做，否则会越做越窄，最终走向“死”路；利人的事多做，先利人，后利己，欲立己，须先立人。能够努力帮助他人获得幸福的安居，我们的幸福就在其中了。为此，10年来，龙阳伟业始终强化社会责任意识，不仅认真承担对客户、员工、股东的责任，更将“让建筑更安全”作为企业愿景，将“为中国建筑质量提升作出贡献”作为企业使命，勇敢地担负起自身的社会责任。

主持人：龙阳伟业将创建“管理型企业”视为做好建筑地下防水的关键，请问具体思路是如何形成的？

王伟：防水“管理型企业”是一个全新的企业类别，源于我们10余年的工程实践。众所周知，建筑地下防水是系统工程，地质勘探、结构设计、防水混凝土的生产与施工、防水材料的供应与施工、人员素质、现场环境等，都会影响最终防水效果。因此，龙阳伟业认为，防水企业只有成为防水全系统的“整合者”，介入到设计、防水混凝土生产和施工中，才能成为防水工程的最终保障者。

主持人：为什么防水“管理型企业”的特征之一是“不施工”？那么，龙阳伟业又是如何进行防水工程管理的？

王伟：一是源于我们的“360度地下系统防水”和“FS101、FS102地下刚性(复合)防水技术”的特点。二是我们认为防水“管理型企业”应该成为相对客观的第三方，“不施工”正好吻合这一原则。目前主要包括技术管理、生产管理、施工管理3个方面。技术管理主要是前期和设计人员的沟通以及对施工单位、商品混凝土公司的技术交底；生产管理主要保证FS101、FS102的准确添加；施工管理主要指工程现场的要点监控。在以上基础上，还要求责任承担方进行“瑕疵处理”工序。

主持人：防水企业通常独立作业，如今龙阳伟业要协调整个系统，是否会遇到困难？

王伟：防水企业要作为防水质量的保障者，必须要成为防水工程系统的管理者和监督者。否则，承担防水责任就缺乏基础。至于困难，从目前龙阳伟业推出“新型商业模式”的市场回馈来看，阻力并不是太大。

主持人：通过企业类别创新，龙阳伟业将服务社会与实现自身价值、利他利己相融通的幸福文化落到了实处，那么，您认为作为“管理型企业”，最核心的文化特征是什么？

王伟：责任。建筑地下防水虽然非常繁杂，但并不深奥。好好做、用心做，差不到哪里去。尽管“责任”是当今社会的稀缺资源，但在龙阳伟业的管理系统里，“水”充当了责任落实的监督者，“人可以糊弄人，但人却糊弄不了水”，水明察秋毫，无孔不入的特性使人们不得不承担相应责任。

企业家档案

王伟 北京龙阳伟业科技股份有限公司董事长，北京房地产业协会副会长、北京建筑物协会防水分会副会长、中国建筑业协会材料分会副会长、中国房地产业协会绿色节能技术复核专家。专注于建筑地下防水10余年，针对建筑地下防水“三高”痼疾，提出了全新的防水观念及有效解决方案，为从根本上保障和提升建筑质量与安全，减少资源和能源浪费作出卓越贡献。其改革创新事迹先后入选国务院发展研究中心《管理世界》杂志主编的《新兴领军者》、《中国改革人物纪实丛书·改革之星》（第二辑）以及2012·中华人民共和国年鉴等。